
臺灣高等法院臺南分院民事判決

112年度重上字第98號

上  訴  人  

即附帶被上  

訴人        王敦正  

0000000000000000

0000000000000000

訴訟代理人  許世烜律師

            楊家明律師

            葉賢賓律師

被上訴人即  

附帶上訴人  王月美  

被上訴人    吳建宏  

上二人共同

訴訟代理人  康進益律師

            康鈺靈律師

上列當事人間請求返還借款事件，上訴人對於中華民國112年6月

15日臺灣臺南地方法院第一審判決（111年度重訴字第89號）提

起上訴，被上訴人提起附帶上訴，並減縮起訴聲明，本院於114

年1月15日言詞辯論終結，判決如下：

　　主　文

上訴人之上訴駁回。

原判決關於駁回附帶上訴人後開第三項之訴部分，及該部分假執

行之聲請暨訴訟費用之裁判均廢棄。

附帶被上訴人應再給付附帶上訴人新臺幣800萬元及自民國111年

2月24日起至清償日止，按年息百分之五計算之利息。

第一、二審訴訟費用（確定部分除外），關於上訴部分，由上訴

人負擔；關於附帶上訴部分，由附帶被上訴人負擔。

本判決所命給付部分，於附帶上訴人以新臺幣267萬元供擔保後

得假執行，但附帶被上訴人如以新臺幣800萬元預供擔保，得免

為假執行。
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　　事實及理由

壹、程序方面：

一、按在第二審為訴之變更或追加，非經他造同意，不得為之，

但有民事訴訟法第255條第1項第3款擴張或減縮應受判決事

項聲明之情形者，不在此限。民事訴訟法第446條第1項、第

255條第1項第3款定有明文。本件附帶上訴人即被上訴人王

月美（下稱王月美）原附帶上訴聲明：㈠原判決不利於王月

美部分廢棄。㈡上開廢棄部分，附帶被上訴人即上訴人王敦

正（下稱王敦正）應給付王月美新臺幣（下同）1,200萬

元，及自起訴狀繕本送達翌日起至清償日止，按年息百分之

5計算之利息。於本院審理中減縮其附帶上訴聲明第二項

為：王敦正應再給付王月美800萬8,864元本息（見本院卷第

145頁）；嗣再減縮上開附帶上訴聲明為：王敦正應再給付

王月美800萬元本息（見本院卷第433、434頁）。核與前揭

規定相符，應予准許。

二、次按當事人不得提出新攻擊或防禦方法。但有下列情形之一

者，不在此限：一、因第一審法院違背法令致未能提出者。

二、事實發生於第一審法院言詞辯論終結後者。三、對於在

第一審已提出之攻擊或防禦方法為補充者。四、事實於法院

已顯著或為其職務上所已知或應依職權調查證據者。五、其

他非可歸責於當事人之事由，致未能於第一審提出者。六、

如不許其提出顯失公平者。前項但書各款事由，當事人應釋

明之。違反前二項之規定者，第二審法院應駁回之，民事訴

訟法第447條定有明文。經查：

　㈠王敦正於本院民國113年6月11日準備期日主張：伊積欠王月

美之債務，已以移轉坐落臺南市○○區○○段00000地號土

地（下稱00000地號土地）所有權應有部分予王月美之女吳

奉宜用以清償等語，被上訴人雖認係提出新攻擊方法，然此

一原因事實，王敦正已於原審為主張（見原審卷第22頁），

要僅係對於在第一審已提出之攻擊或防禦方法為補充，依上

開規定，應予准許。
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　㈡王月美就其匯款800萬元予王敦正帳戶用以清償貸款部分，

於原審雖僅依不當得利法律關係為主張，於本院追加消費借

貸法律關係為主張，而為新攻擊方法，惟其基本原因事實同

一，且係於王敦正提出借據（見本院卷第257頁）之新證據

後始為主張，如不許提出顯失公平，依上開規定，應予准

許。

三、再按未於準備程序主張之事項，除有下列情形之一者外，於

準備程序後行言詞辯論時，不得主張之：一、法院應依職權

調查之事項。二、該事項不甚延滯訴訟者。三、因不可歸責

於當事人之事由不能於準備程序提出者。四、依其他情形顯

失公平者。前項第三款事由應釋明之；上開規定於第二審程

序準用之，民事訴訟法第276條、第463條分別定有明文。王

敦正於本院準備程序終結後，始提出王敦正存摺影本、獲利

計算表、兆豐銀行布里斯本分行2024年12月18日電子郵件及

附件為證（見本院卷第479至493頁），惟王敦正並未釋明有

因不可歸責於當事人之事由不能於準備程序提出，該事證亦

非法院應依職權調查之事項，或不甚延滯訴訟、顯失公平之

情，依上開規定，爰不予斟酌上開遲延提出之事證。　　 

貳、實體方面：

一、被上訴人主張：被上訴人吳建宏（下稱吳建宏）前於98年7

月1日借款1,200萬元予王敦正。另王敦正前曾向被上訴人王

月美先夫吳金勳借款300萬元、440萬元，嗣由王月美繼承該

借款債權。又王敦正復於90年間曾向王月美借用其所有坐落

臺南市○區○○段00、00、0000、00、0000地號土地及其上

未保存登記建物（門牌臺南市○區○○路000號房屋）設定

抵押以為擔保，向臺南第三信用合作社貸款800萬元，以此

方式向王月美借貸800萬元，因上訴人未依約清償貸款，王

月美為免上開房地遭拍賣，遂於102年3月25日匯款800萬元

至上訴人帳戶清償上開貸款。爰依消費借貸、繼承等法律關

係，求為命上訴人給付吳建宏1,200萬元、給付王月美1,540

萬元，及各自起訴狀繕本送達翌日起至清償日止按年息5%計
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算之利息，並願供擔保請准宣告假執行等語（王月美逾上開

部分之其他請求，經原審為其敗訴判決後，未據王月美對該

部分聲明不服，該部分不在本院審理範圍內，不予贅

述）。 

二、上訴人王敦正則以下列情詞置辯，並求為判決駁回吳建宏、

王月美上開部分請求：吳建宏所提98年7月1日借據（見原審

調字卷第25頁，下稱系爭借據），並非伊所親簽，否認兩造

間有借貸關係，縱認有借貸合意，被上訴人亦應舉證其確有

交付借款予伊。伊係代理王月美之女吳奉宜於吳金勳之遺產

分割契約書上簽名，並非就該契約書上記載伊對吳金勳有30

0萬、440萬元債務為自認。又縱認兩造間有消費借貸關係，

伊已與王月美相約對帳，確認欠款共計1,200萬元後，簽立1

00年6月1日借據，並約定由伊移轉臺南市○○區○○段0000

0地號土地所有應有部分予吳奉宜抵債，且已於102年2月27

日辦妥移轉登記，自已清償債務。再縱認伊仍有餘款未清

償，被上訴人本件請求亦已罹於時效，無從請求等語。【原

審判命上訴人應給付吳建宏1,200萬元、應給付王月美740萬

元，及各自111年3月8日起至清償日止按年息5%計算之利

息，並依兩造聲請分別酌定擔保金額准、免假執行，駁回王

月美其餘請求及該部分假執行之聲請。上訴人就其敗訴之部

分提起上訴，王月美亦就其敗訴部分提起附帶上訴。上訴人

上訴聲明：㈠原判決關於命上訴人給付部分廢棄。㈡上開廢

棄部分，被上訴人於第一審之訴及假執行之聲請均駁回。吳

建宏、王月美均求為判決駁回上訴。王月美附帶上訴聲明：

㈠原判決關於駁回王月美後開第二項請求，及該部分假執行

之宣告暨訴訟費用之裁判，均廢棄。㈡上廢棄部分，上訴人

應再給付王月美800萬元，及自起訴狀繕本送達翌日起至清

償日止按年息5%計算之利息。王敦正則求為判決駁回附帶上

訴。】　　

三、兩造不爭執事項：

　㈠王敦正、王月美為兄妹關係，與吳建宏為舅甥關係，吳金勳
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為王月美先夫。

　㈡王敦正接獲111年1月7日康揚律師事務所之存證信函後，有

向王月美爭執信函內容（並非洽談還款事宜）（見原審調字

卷第27至31頁）。

　㈢訴外人吳金勳之遺產分割契約書上記載，其對王敦正之300

萬元、440萬元債權，均由王月美取得，並有兩造之簽名、

用印（見原審調字卷第22至23頁）。

　㈣系爭借據記載，吳建宏向彰化銀行借款4,500萬元，其中1,2

00萬元為王敦正所借（見原審調字卷第25頁）。

　㈤王月美於102年3月25日以高雄第三信用合作社申設之帳戶

（帳號：00000000000000），匯款800萬8,864元予王敦正於

臺南市第三信用合作社申設之帳戶（帳號：0000000000000

0）（見原審調字卷第37頁）。

　㈥有限責任臺南第三信用合作社113年2月23日南三信總字第03

83號函記載：王敦正於102年3月25日清償借款800萬元（見

本院卷第161頁）。

　㈦臺南市○區○○段00地號土地於102年3月27日以清償為登記

原因，塗銷抵押權登記（見本院卷第147頁）。

　㈧法務部調查局文書暨指紋鑑識實驗室113年4月23日調科貳字

第11303140960號鑑定書記載：「㈠98年7月1日立借據原本1

紙；其立據人欄上「王敦正」爭議筆跡編為甲類筆跡。㈡王

敦正庭書原本1紙、98年11月26日中國信託匯款申請書原本1

紙、新臺幣存提款交易憑證原本2紙、97年1月29日台新國際

商業銀行開戶業務申請書原本1紙、98年11月25日國泰世華

商業銀行存款開戶申請書原本1紙、93年10月27日中國國際

商業銀行存款印鑑卡原本1紙、100年7月4日遺產分割契約書

原本1份、83年10月15日借據影本1紙、臺南第三信用合作社

支票存根（支票號碼：000000000、000000000）原本2紙、

中國國際商業銀行存摺原本1本、彰化銀行存摺原本1本；其

上「王敦正」參考筆跡均編為乙類筆跡。...參、鑑定結

果：甲類筆跡與乙類筆跡筆劃特徴相同。」。

01

02

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

03

21

22

23

24

25

26

27

28

29

30

04

31

05

06

07

08

09

10

第五頁



　㈨若王月美請求有理由，兩造不爭執利息自111年2月23日之翌

日起算（見原審調字卷第57頁）。

　㈩王敦正、王月美曾為00000地號土地之共有人，嗣王敦正於1

02年2月27日以買賣為原因移轉登記予王月美之女吳奉宜，

又吳奉宜當時已成年（本院卷第291、315頁）。後王月美、

吳奉宜與其餘共有人於107年3月29日將上開土地以買賣為原

因移轉登記予訴外人頂泰興業股份有限公司（見本院卷第29

2、293頁）。

　就不爭執事項㈩前段之00000地號土地買賣之價金，依本院

卷第359至361頁之土地所有權買賣移轉契約書記載之金額為

198萬9,120元，而依原審卷第23至24頁之不動產買賣成交案

件實際資訊申報書登載之金額為700萬元。

四、兩造爭執事項：

　㈠系爭借據是否為王敦正所親簽？

　㈡吳建宏依民法消費借貸法律關係，請求王敦正給付1,200萬

元本息，是否有理由？

　㈢吳金勳對王敦正是否存在共740萬元之債權？王月美依民法

繼承及消費借貸法律關係，請求王敦正給付740萬元本息，

是否有理由？

　㈣王月美依消費借貸法律關係，請求王敦正給付800萬元本

息，是否有理由？

五、得心證之理由：

　㈠按當事人主張有利於己之事實者，就其事實有舉證之責任。

民事訴訟法第277條前段定有明文。是以主張消費借貸關係

存在之當事人，已就借貸意思互相表示合致及交付借款之事

實盡舉證責任，或他造已自認債務發生原因之事實，而抗辯

債務已因清償而消滅，即應由債務人就該清償之有利事實舉

證證明（最高法院111年度台上字第1101號民事判決意旨參

照）。

　㈡查王月美主張王敦正向吳金勳借貸300萬元、440萬元，向其

借貸800萬元、吳建宏主張王敦正向其借貸1,200萬元等情，
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業據分別提出遺產分割契約書、系爭借據、律師催告函、臺

南市第三信用合作社放款利息收據、王月美高雄市第三信用

信用合作社存摺往來明細查詢資料等為證（見原審調字卷第

17至39頁），並有王敦正所提100年6月1日借據存卷可參

（見本院卷第257頁）。王敦正雖否認系爭借據上「王敦

正」簽名為真正云云。惟系爭借據上「王敦正」之簽名，無

論書寫之力道、筆順、筆劃特徵、字體結構與字間布局等書

寫慣性，均與王敦正於本院當庭所書寫簽名極為相似，已難

認系爭借據上「王敦正」之簽名非王敦正所親簽，且本件經

送法務部調查局文書暨指紋鑑識實驗室鑑定結果，亦認系爭

借據上「王敦正」之簽名，與王敦正當庭所書寫之簽名、銀

行留存資料上筆跡筆劃特徴相同，此有該局113年4月23日調

科貳字第11303140960號鑑定書附卷（外放）可稽，兩造亦

同意就鑑定結果不再爭執（見本院卷第73頁），堪認系爭借

據上「王敦正」之簽名為王敦正所親簽。

　㈢王敦正雖又否認伊有向吳建宏借貸1,200萬元云云。然系爭

借據為王敦正所親簽，已如前述。佐以證人孫渝翃於原審亦

證稱：伊有看過系爭借據，系爭借據是王月美與王敦正在客

廳講的，伊聽到的應該是兩件事，4,500萬元是吳建宏的土

地，1,200萬元是王月美的土地，他們寫的過程伊沒有在

場，伊也不知道是不是那一天寫的，但是伊去王月美家的時

候，她們有拿這張借據給伊看…王敦正也有承認有這張借

據、有欠這些錢等語（見原審卷第187至189頁）。證人孫渝

翃既明確證稱見過系爭借據，且證述之金額與系爭借據上之

金額大致相符，應認吳建宏就其所主張與王敦正間有1,200

萬元消費借貸乙節，已盡舉證責任。王敦正否認上開借貸之

情，惟並未提出佐證，自難憑採。則吳建宏主張王敦正積欠

1,200萬元未清償等語，為可採信。從而，吳建宏請求王敦

正返還1,200萬元借款，核屬有據。

　㈣王敦正雖否認有向吳金勳借貸300萬元、440萬元云云。然觀

之系爭遺產分割契約動產部分欄記載：「財產種類：債權；
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所在地或名稱：債權—借與王敦正君；核定價值：3,000,00

0、4,400,000；分割後之所有權人（繼承人）及其繼承比

例：由繼承人王月美取得」等語（見原審調字卷第22頁），

已明確記載吳金勳與王敦正間有300萬元及440萬元之借款債

權，下方立契約書人欄內並有王敦正代理吳金勳之繼承人吳

奉宜之簽名蓋印，吳金勳與王敦正間若無系爭遺產分割契約

所載借貸之情，王敦正理應不會代理吳奉宜在系爭遺產分割

契約上簽名蓋印。再按消滅時效因承認而中斷；時效中斷

者，自中斷之事由終止時，重新起算，民法第129條第1項第

2款、第137條第1項分別定有明文。王敦正既在100年7月4日

之系爭遺產分割契約承認自己積欠吳金勳300萬元及440萬元

借款債務，王月美於111年2月17日提起本件訴訟，其時效自

未消滅，王敦正辯以時效已消滅云云，亦不足採。是依上開

說明，應認王月美就其主張吳金勳與王敦正間有740萬元消

費借貸，而上開借貸債權由吳金勳之配偶即王月美繼承乙

節，已盡舉證責任。王敦正雖抗辯遺產分割契約書係吳金勳

之繼承人為減免遺產稅之繳納而記載云云，惟未提出任何證

據以實其說，自難憑採。是王月美請求王敦正返還740萬元

借款，核屬有據。

　㈤再王敦正固不否認有向王月美借貸1,200萬元，並提出100年

6月1日借據為憑（見本院卷第257頁），惟辯以：其已以000

00地號土地抵償云云，然為王月美所否認。經查：

　　⒈王敦正固於102年2月27日有將其所有00000地號土地應有

部分以買賣為原因移轉登記予王月美之女吳奉宜（本院卷

第291、315頁），此為兩造所不爭（見不爭執事項㈩）。

則王敦正移轉00000地號土地應有部分之對象既為吳奉

宜，在辦理移轉之過程亦無王月美參與之跡證，已難遽認

移轉00000地號土地應有部分予吳奉宜，係用以抵償積欠

王月美之債務。

 　 ⒉再依移轉00000地號土地應有部分之土地所有權買賣移轉

契約書所載之價金為198萬9,120元（見本院卷第359
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頁），而依不動產買賣成交案件實際資訊申報書登載之金

額為700萬元（見原審卷第23、24頁），為兩造所不爭。

是縱依實際申報之價金700萬元，亦與王敦正積欠王月美

之800萬元不符，自無法證明移轉00000地號土地應有部分

予吳奉宜係用以抵償積欠王月美之債務；且王敦正如真以

00000地號土地應有部分抵償積欠王月美800萬元之債務，

則其明知有100年6月1日借據，何以未讓王月美簽立清償

證明或於契約書上載明？由此亦難採信王敦正所辯為真

實。

　　⒊又王敦正復未舉證證明其已清償積欠王月美800萬元之債

務，則其所為上開辯解，即屬無據。　　　　　

六、綜上所述，王月美依消費借貸、繼承之法律關係，請求王敦

正給付740萬元本息；吳建宏依消費借貸法律關係，請求王

敦正給付1,200萬元本息（本件王月美、吳建宏起訴狀繕本

係於111年2月23日送達王敦正，翌日應為同年月24日，見原

審調字卷第57頁，原判決誤載為111年3月8日，然此部分王

月美、吳建宏未提起上訴，且有利於王敦正，不在本院審理

範圍），為有理由，應予准許。從而原審就上開應准許部

分，判命王敦正應如數給付，並分別諭知兩造供擔保後，

得、免假執行，核無不當，王敦正上訴意旨指摘原判決此部

分不當，求予廢棄改判，為無理由，應駁回其上訴。又王月

美提起附帶上訴，依消費借貸法律關係，請求王敦正返還80

0萬元，及自111年2月24日起至清償日止，按年息百分之5計

算之利息，為有理由，應予准許，原判決就此部分為王月美

敗訴之判決，尚有未洽，王月美此部分附帶上訴為有理由，

自應由本院將原判決此部分廢棄改判如主文第三項所示。又

本判決所命給付部分，兩造均陳明願供擔保宣告准、免假執

行，經核均無不合，爰分別酌定相當擔保金額准許之。

七、本件事證已臻明確，兩造其餘之攻擊或防禦方法及所用之證

據，經本院斟酌後，認為均不足以影響本判決之結果，爰不

逐一論列，附此敘明。
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八、據上論結，本件王敦正之上訴為無理由，王月美之附帶上訴

為有理由，依民事訴訟法第450條、第449條第1項、第78

條、第463條、第390條第2項、第392條第2項，判決如主

文。

中　　華　　民　　國　　114 　年　　2 　　月　　12　　日

　　　　　　　　　民事第一庭　　審判長法　官　王金龍

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　法　官　曾鴻文

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　法　官　洪挺梧

上為正本係照原本作成。

如不服本判決，應於收受送達後20日內向本院提出上訴書狀，其

未表明上訴理由者，應於提出上訴後20日內向本院補提出理由書

狀（均須按他造當事人之人數附繕本）上訴時應提出委任律師或

具有律師資格之人之委任狀；委任有律師資格者，另應附具律師

資格證書及釋明委任人與受任人有民事訴訟法第466條之1第1項

但書或第2項（詳附註）所定關係之釋明文書影本。如委任律師

提起上訴者，應一併繳納上訴審裁判費。

中　　華　　民　　國　　114 　年　　2 　　月　　12　　日

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　書記官　黃心怡

【附註】

民事訴訟法第466條之1：

⑴對於第二審判決上訴，上訴人應委任律師為訴訟代理人。但上

訴人或其法定代理人具有律師資格者，不在此限。

⑵上訴人之配偶、三親等內之血親、二親等內之姻親，或上訴人

為法人、中央或地方機關時，其所屬專任人員具有律師資格並

經法院認為適當者，亦得為第三審訴訟代理人。

民事訴訟法第466條之2第1項：

上訴人無資力委任訴訟代理人者，得依訴訟救助之規定，聲請第

三審法院為之選任律師為其訴訟代理人。
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臺灣高等法院臺南分院民事判決
112年度重上字第98號
上  訴  人  
即附帶被上  
訴人        王敦正  




訴訟代理人  許世烜律師
            楊家明律師
            葉賢賓律師
被上訴人即  
附帶上訴人  王月美  
被上訴人    吳建宏  
上二人共同
訴訟代理人  康進益律師
            康鈺靈律師
上列當事人間請求返還借款事件，上訴人對於中華民國112年6月15日臺灣臺南地方法院第一審判決（111年度重訴字第89號）提起上訴，被上訴人提起附帶上訴，並減縮起訴聲明，本院於114年1月15日言詞辯論終結，判決如下：
　　主　文
上訴人之上訴駁回。
原判決關於駁回附帶上訴人後開第三項之訴部分，及該部分假執行之聲請暨訴訟費用之裁判均廢棄。
附帶被上訴人應再給付附帶上訴人新臺幣800萬元及自民國111年2月24日起至清償日止，按年息百分之五計算之利息。
第一、二審訴訟費用（確定部分除外），關於上訴部分，由上訴人負擔；關於附帶上訴部分，由附帶被上訴人負擔。
本判決所命給付部分，於附帶上訴人以新臺幣267萬元供擔保後得假執行，但附帶被上訴人如以新臺幣800萬元預供擔保，得免為假執行。
　　事實及理由
壹、程序方面：
一、按在第二審為訴之變更或追加，非經他造同意，不得為之，但有民事訴訟法第255條第1項第3款擴張或減縮應受判決事項聲明之情形者，不在此限。民事訴訟法第446條第1項、第255條第1項第3款定有明文。本件附帶上訴人即被上訴人王月美（下稱王月美）原附帶上訴聲明：㈠原判決不利於王月美部分廢棄。㈡上開廢棄部分，附帶被上訴人即上訴人王敦正（下稱王敦正）應給付王月美新臺幣（下同）1,200萬元，及自起訴狀繕本送達翌日起至清償日止，按年息百分之5計算之利息。於本院審理中減縮其附帶上訴聲明第二項為：王敦正應再給付王月美800萬8,864元本息（見本院卷第145頁）；嗣再減縮上開附帶上訴聲明為：王敦正應再給付王月美800萬元本息（見本院卷第433、434頁）。核與前揭規定相符，應予准許。
二、次按當事人不得提出新攻擊或防禦方法。但有下列情形之一者，不在此限：一、因第一審法院違背法令致未能提出者。二、事實發生於第一審法院言詞辯論終結後者。三、對於在第一審已提出之攻擊或防禦方法為補充者。四、事實於法院已顯著或為其職務上所已知或應依職權調查證據者。五、其他非可歸責於當事人之事由，致未能於第一審提出者。六、如不許其提出顯失公平者。前項但書各款事由，當事人應釋明之。違反前二項之規定者，第二審法院應駁回之，民事訴訟法第447條定有明文。經查：
　㈠王敦正於本院民國113年6月11日準備期日主張：伊積欠王月美之債務，已以移轉坐落臺南市○○區○○段00000地號土地（下稱00000地號土地）所有權應有部分予王月美之女吳奉宜用以清償等語，被上訴人雖認係提出新攻擊方法，然此一原因事實，王敦正已於原審為主張（見原審卷第22頁），要僅係對於在第一審已提出之攻擊或防禦方法為補充，依上開規定，應予准許。
　㈡王月美就其匯款800萬元予王敦正帳戶用以清償貸款部分，於原審雖僅依不當得利法律關係為主張，於本院追加消費借貸法律關係為主張，而為新攻擊方法，惟其基本原因事實同一，且係於王敦正提出借據（見本院卷第257頁）之新證據後始為主張，如不許提出顯失公平，依上開規定，應予准許。
三、再按未於準備程序主張之事項，除有下列情形之一者外，於準備程序後行言詞辯論時，不得主張之：一、法院應依職權調查之事項。二、該事項不甚延滯訴訟者。三、因不可歸責於當事人之事由不能於準備程序提出者。四、依其他情形顯失公平者。前項第三款事由應釋明之；上開規定於第二審程序準用之，民事訴訟法第276條、第463條分別定有明文。王敦正於本院準備程序終結後，始提出王敦正存摺影本、獲利計算表、兆豐銀行布里斯本分行2024年12月18日電子郵件及附件為證（見本院卷第479至493頁），惟王敦正並未釋明有因不可歸責於當事人之事由不能於準備程序提出，該事證亦非法院應依職權調查之事項，或不甚延滯訴訟、顯失公平之情，依上開規定，爰不予斟酌上開遲延提出之事證。　　 
貳、實體方面：
一、被上訴人主張：被上訴人吳建宏（下稱吳建宏）前於98年7月1日借款1,200萬元予王敦正。另王敦正前曾向被上訴人王月美先夫吳金勳借款300萬元、440萬元，嗣由王月美繼承該借款債權。又王敦正復於90年間曾向王月美借用其所有坐落臺南市○區○○段00、00、0000、00、0000地號土地及其上未保存登記建物（門牌臺南市○區○○路000號房屋）設定抵押以為擔保，向臺南第三信用合作社貸款800萬元，以此方式向王月美借貸800萬元，因上訴人未依約清償貸款，王月美為免上開房地遭拍賣，遂於102年3月25日匯款800萬元至上訴人帳戶清償上開貸款。爰依消費借貸、繼承等法律關係，求為命上訴人給付吳建宏1,200萬元、給付王月美1,540萬元，及各自起訴狀繕本送達翌日起至清償日止按年息5%計算之利息，並願供擔保請准宣告假執行等語（王月美逾上開部分之其他請求，經原審為其敗訴判決後，未據王月美對該部分聲明不服，該部分不在本院審理範圍內，不予贅述）。 
二、上訴人王敦正則以下列情詞置辯，並求為判決駁回吳建宏、王月美上開部分請求：吳建宏所提98年7月1日借據（見原審調字卷第25頁，下稱系爭借據），並非伊所親簽，否認兩造間有借貸關係，縱認有借貸合意，被上訴人亦應舉證其確有交付借款予伊。伊係代理王月美之女吳奉宜於吳金勳之遺產分割契約書上簽名，並非就該契約書上記載伊對吳金勳有300萬、440萬元債務為自認。又縱認兩造間有消費借貸關係，伊已與王月美相約對帳，確認欠款共計1,200萬元後，簽立100年6月1日借據，並約定由伊移轉臺南市○○區○○段00000地號土地所有應有部分予吳奉宜抵債，且已於102年2月27日辦妥移轉登記，自已清償債務。再縱認伊仍有餘款未清償，被上訴人本件請求亦已罹於時效，無從請求等語。【原審判命上訴人應給付吳建宏1,200萬元、應給付王月美740萬元，及各自111年3月8日起至清償日止按年息5%計算之利息，並依兩造聲請分別酌定擔保金額准、免假執行，駁回王月美其餘請求及該部分假執行之聲請。上訴人就其敗訴之部分提起上訴，王月美亦就其敗訴部分提起附帶上訴。上訴人上訴聲明：㈠原判決關於命上訴人給付部分廢棄。㈡上開廢棄部分，被上訴人於第一審之訴及假執行之聲請均駁回。吳建宏、王月美均求為判決駁回上訴。王月美附帶上訴聲明：㈠原判決關於駁回王月美後開第二項請求，及該部分假執行之宣告暨訴訟費用之裁判，均廢棄。㈡上廢棄部分，上訴人應再給付王月美800萬元，及自起訴狀繕本送達翌日起至清償日止按年息5%計算之利息。王敦正則求為判決駁回附帶上訴。】　　
三、兩造不爭執事項：
　㈠王敦正、王月美為兄妹關係，與吳建宏為舅甥關係，吳金勳為王月美先夫。
　㈡王敦正接獲111年1月7日康揚律師事務所之存證信函後，有向王月美爭執信函內容（並非洽談還款事宜）（見原審調字卷第27至31頁）。
　㈢訴外人吳金勳之遺產分割契約書上記載，其對王敦正之300萬元、440萬元債權，均由王月美取得，並有兩造之簽名、用印（見原審調字卷第22至23頁）。
　㈣系爭借據記載，吳建宏向彰化銀行借款4,500萬元，其中1,200萬元為王敦正所借（見原審調字卷第25頁）。
　㈤王月美於102年3月25日以高雄第三信用合作社申設之帳戶（帳號：00000000000000），匯款800萬8,864元予王敦正於臺南市第三信用合作社申設之帳戶（帳號：00000000000000）（見原審調字卷第37頁）。
　㈥有限責任臺南第三信用合作社113年2月23日南三信總字第0383號函記載：王敦正於102年3月25日清償借款800萬元（見本院卷第161頁）。
　㈦臺南市○區○○段00地號土地於102年3月27日以清償為登記原因，塗銷抵押權登記（見本院卷第147頁）。
　㈧法務部調查局文書暨指紋鑑識實驗室113年4月23日調科貳字第11303140960號鑑定書記載：「㈠98年7月1日立借據原本1紙；其立據人欄上「王敦正」爭議筆跡編為甲類筆跡。㈡王敦正庭書原本1紙、98年11月26日中國信託匯款申請書原本1紙、新臺幣存提款交易憑證原本2紙、97年1月29日台新國際商業銀行開戶業務申請書原本1紙、98年11月25日國泰世華商業銀行存款開戶申請書原本1紙、93年10月27日中國國際商業銀行存款印鑑卡原本1紙、100年7月4日遺產分割契約書原本1份、83年10月15日借據影本1紙、臺南第三信用合作社支票存根（支票號碼：000000000、000000000）原本2紙、中國國際商業銀行存摺原本1本、彰化銀行存摺原本1本；其上「王敦正」參考筆跡均編為乙類筆跡。...參、鑑定結果：甲類筆跡與乙類筆跡筆劃特徴相同。」。
　㈨若王月美請求有理由，兩造不爭執利息自111年2月23日之翌日起算（見原審調字卷第57頁）。
　㈩王敦正、王月美曾為00000地號土地之共有人，嗣王敦正於102年2月27日以買賣為原因移轉登記予王月美之女吳奉宜，又吳奉宜當時已成年（本院卷第291、315頁）。後王月美、吳奉宜與其餘共有人於107年3月29日將上開土地以買賣為原因移轉登記予訴外人頂泰興業股份有限公司（見本院卷第292、293頁）。
　就不爭執事項㈩前段之00000地號土地買賣之價金，依本院卷第359至361頁之土地所有權買賣移轉契約書記載之金額為198萬9,120元，而依原審卷第23至24頁之不動產買賣成交案件實際資訊申報書登載之金額為700萬元。
四、兩造爭執事項：
　㈠系爭借據是否為王敦正所親簽？
　㈡吳建宏依民法消費借貸法律關係，請求王敦正給付1,200萬元本息，是否有理由？
　㈢吳金勳對王敦正是否存在共740萬元之債權？王月美依民法繼承及消費借貸法律關係，請求王敦正給付740萬元本息，是否有理由？
　㈣王月美依消費借貸法律關係，請求王敦正給付800萬元本息，是否有理由？
五、得心證之理由：
　㈠按當事人主張有利於己之事實者，就其事實有舉證之責任。民事訴訟法第277條前段定有明文。是以主張消費借貸關係存在之當事人，已就借貸意思互相表示合致及交付借款之事實盡舉證責任，或他造已自認債務發生原因之事實，而抗辯債務已因清償而消滅，即應由債務人就該清償之有利事實舉證證明（最高法院111年度台上字第1101號民事判決意旨參照）。
　㈡查王月美主張王敦正向吳金勳借貸300萬元、440萬元，向其借貸800萬元、吳建宏主張王敦正向其借貸1,200萬元等情，業據分別提出遺產分割契約書、系爭借據、律師催告函、臺南市第三信用合作社放款利息收據、王月美高雄市第三信用信用合作社存摺往來明細查詢資料等為證（見原審調字卷第17至39頁），並有王敦正所提100年6月1日借據存卷可參（見本院卷第257頁）。王敦正雖否認系爭借據上「王敦正」簽名為真正云云。惟系爭借據上「王敦正」之簽名，無論書寫之力道、筆順、筆劃特徵、字體結構與字間布局等書寫慣性，均與王敦正於本院當庭所書寫簽名極為相似，已難認系爭借據上「王敦正」之簽名非王敦正所親簽，且本件經送法務部調查局文書暨指紋鑑識實驗室鑑定結果，亦認系爭借據上「王敦正」之簽名，與王敦正當庭所書寫之簽名、銀行留存資料上筆跡筆劃特徴相同，此有該局113年4月23日調科貳字第11303140960號鑑定書附卷（外放）可稽，兩造亦同意就鑑定結果不再爭執（見本院卷第73頁），堪認系爭借據上「王敦正」之簽名為王敦正所親簽。
　㈢王敦正雖又否認伊有向吳建宏借貸1,200萬元云云。然系爭借據為王敦正所親簽，已如前述。佐以證人孫渝翃於原審亦證稱：伊有看過系爭借據，系爭借據是王月美與王敦正在客廳講的，伊聽到的應該是兩件事，4,500萬元是吳建宏的土地，1,200萬元是王月美的土地，他們寫的過程伊沒有在場，伊也不知道是不是那一天寫的，但是伊去王月美家的時候，她們有拿這張借據給伊看…王敦正也有承認有這張借據、有欠這些錢等語（見原審卷第187至189頁）。證人孫渝翃既明確證稱見過系爭借據，且證述之金額與系爭借據上之金額大致相符，應認吳建宏就其所主張與王敦正間有1,200萬元消費借貸乙節，已盡舉證責任。王敦正否認上開借貸之情，惟並未提出佐證，自難憑採。則吳建宏主張王敦正積欠1,200萬元未清償等語，為可採信。從而，吳建宏請求王敦正返還1,200萬元借款，核屬有據。
　㈣王敦正雖否認有向吳金勳借貸300萬元、440萬元云云。然觀之系爭遺產分割契約動產部分欄記載：「財產種類：債權；所在地或名稱：債權—借與王敦正君；核定價值：3,000,000、4,400,000；分割後之所有權人（繼承人）及其繼承比例：由繼承人王月美取得」等語（見原審調字卷第22頁），已明確記載吳金勳與王敦正間有300萬元及440萬元之借款債權，下方立契約書人欄內並有王敦正代理吳金勳之繼承人吳奉宜之簽名蓋印，吳金勳與王敦正間若無系爭遺產分割契約所載借貸之情，王敦正理應不會代理吳奉宜在系爭遺產分割契約上簽名蓋印。再按消滅時效因承認而中斷；時效中斷者，自中斷之事由終止時，重新起算，民法第129條第1項第2款、第137條第1項分別定有明文。王敦正既在100年7月4日之系爭遺產分割契約承認自己積欠吳金勳300萬元及440萬元借款債務，王月美於111年2月17日提起本件訴訟，其時效自未消滅，王敦正辯以時效已消滅云云，亦不足採。是依上開說明，應認王月美就其主張吳金勳與王敦正間有740萬元消費借貸，而上開借貸債權由吳金勳之配偶即王月美繼承乙節，已盡舉證責任。王敦正雖抗辯遺產分割契約書係吳金勳之繼承人為減免遺產稅之繳納而記載云云，惟未提出任何證據以實其說，自難憑採。是王月美請求王敦正返還740萬元借款，核屬有據。
　㈤再王敦正固不否認有向王月美借貸1,200萬元，並提出100年6月1日借據為憑（見本院卷第257頁），惟辯以：其已以00000地號土地抵償云云，然為王月美所否認。經查：
　　⒈王敦正固於102年2月27日有將其所有00000地號土地應有部分以買賣為原因移轉登記予王月美之女吳奉宜（本院卷第291、315頁），此為兩造所不爭（見不爭執事項㈩）。則王敦正移轉00000地號土地應有部分之對象既為吳奉宜，在辦理移轉之過程亦無王月美參與之跡證，已難遽認移轉00000地號土地應有部分予吳奉宜，係用以抵償積欠王月美之債務。
 　 ⒉再依移轉00000地號土地應有部分之土地所有權買賣移轉契約書所載之價金為198萬9,120元（見本院卷第359頁），而依不動產買賣成交案件實際資訊申報書登載之金額為700萬元（見原審卷第23、24頁），為兩造所不爭。是縱依實際申報之價金700萬元，亦與王敦正積欠王月美之800萬元不符，自無法證明移轉00000地號土地應有部分予吳奉宜係用以抵償積欠王月美之債務；且王敦正如真以00000地號土地應有部分抵償積欠王月美800萬元之債務，則其明知有100年6月1日借據，何以未讓王月美簽立清償證明或於契約書上載明？由此亦難採信王敦正所辯為真實。
　　⒊又王敦正復未舉證證明其已清償積欠王月美800萬元之債務，則其所為上開辯解，即屬無據。　　　　　
六、綜上所述，王月美依消費借貸、繼承之法律關係，請求王敦正給付740萬元本息；吳建宏依消費借貸法律關係，請求王敦正給付1,200萬元本息（本件王月美、吳建宏起訴狀繕本係於111年2月23日送達王敦正，翌日應為同年月24日，見原審調字卷第57頁，原判決誤載為111年3月8日，然此部分王月美、吳建宏未提起上訴，且有利於王敦正，不在本院審理範圍），為有理由，應予准許。從而原審就上開應准許部分，判命王敦正應如數給付，並分別諭知兩造供擔保後，得、免假執行，核無不當，王敦正上訴意旨指摘原判決此部分不當，求予廢棄改判，為無理由，應駁回其上訴。又王月美提起附帶上訴，依消費借貸法律關係，請求王敦正返還800萬元，及自111年2月24日起至清償日止，按年息百分之5計算之利息，為有理由，應予准許，原判決就此部分為王月美敗訴之判決，尚有未洽，王月美此部分附帶上訴為有理由，自應由本院將原判決此部分廢棄改判如主文第三項所示。又本判決所命給付部分，兩造均陳明願供擔保宣告准、免假執行，經核均無不合，爰分別酌定相當擔保金額准許之。
七、本件事證已臻明確，兩造其餘之攻擊或防禦方法及所用之證據，經本院斟酌後，認為均不足以影響本判決之結果，爰不逐一論列，附此敘明。
八、據上論結，本件王敦正之上訴為無理由，王月美之附帶上訴為有理由，依民事訴訟法第450條、第449條第1項、第78條、第463條、第390條第2項、第392條第2項，判決如主文。
中　　華　　民　　國　　114 　年　　2 　　月　　12　　日
　　　　　　　　　民事第一庭　　審判長法　官　王金龍


　　　　　　　　　　　　　　　　　　　法　官　曾鴻文


　　　　　　　　　　　　　　　　　　　法　官　洪挺梧
上為正本係照原本作成。
如不服本判決，應於收受送達後20日內向本院提出上訴書狀，其未表明上訴理由者，應於提出上訴後20日內向本院補提出理由書狀（均須按他造當事人之人數附繕本）上訴時應提出委任律師或具有律師資格之人之委任狀；委任有律師資格者，另應附具律師資格證書及釋明委任人與受任人有民事訴訟法第466條之1第1項但書或第2項（詳附註）所定關係之釋明文書影本。如委任律師提起上訴者，應一併繳納上訴審裁判費。
中　　華　　民　　國　　114 　年　　2 　　月　　12　　日


　　　　　　　　　　　　　　　　　　　書記官　黃心怡
【附註】
民事訴訟法第466條之1：
⑴對於第二審判決上訴，上訴人應委任律師為訴訟代理人。但上訴人或其法定代理人具有律師資格者，不在此限。
⑵上訴人之配偶、三親等內之血親、二親等內之姻親，或上訴人為法人、中央或地方機關時，其所屬專任人員具有律師資格並經法院認為適當者，亦得為第三審訴訟代理人。
民事訴訟法第466條之2第1項：
上訴人無資力委任訴訟代理人者，得依訴訟救助之規定，聲請第
三審法院為之選任律師為其訴訟代理人。

臺灣高等法院臺南分院民事判決

112年度重上字第98號

上  訴  人  

即附帶被上  

訴人        王敦正  





訴訟代理人  許世烜律師

            楊家明律師

            葉賢賓律師

被上訴人即  

附帶上訴人  王月美  

被上訴人    吳建宏  

上二人共同

訴訟代理人  康進益律師

            康鈺靈律師

上列當事人間請求返還借款事件，上訴人對於中華民國112年6月

15日臺灣臺南地方法院第一審判決（111年度重訴字第89號）提

起上訴，被上訴人提起附帶上訴，並減縮起訴聲明，本院於114

年1月15日言詞辯論終結，判決如下：

　　主　文

上訴人之上訴駁回。

原判決關於駁回附帶上訴人後開第三項之訴部分，及該部分假執

行之聲請暨訴訟費用之裁判均廢棄。

附帶被上訴人應再給付附帶上訴人新臺幣800萬元及自民國111年

2月24日起至清償日止，按年息百分之五計算之利息。

第一、二審訴訟費用（確定部分除外），關於上訴部分，由上訴

人負擔；關於附帶上訴部分，由附帶被上訴人負擔。

本判決所命給付部分，於附帶上訴人以新臺幣267萬元供擔保後

得假執行，但附帶被上訴人如以新臺幣800萬元預供擔保，得免

為假執行。

　　事實及理由

壹、程序方面：

一、按在第二審為訴之變更或追加，非經他造同意，不得為之，

    但有民事訴訟法第255條第1項第3款擴張或減縮應受判決事

    項聲明之情形者，不在此限。民事訴訟法第446條第1項、第

    255條第1項第3款定有明文。本件附帶上訴人即被上訴人王

    月美（下稱王月美）原附帶上訴聲明：㈠原判決不利於王月

    美部分廢棄。㈡上開廢棄部分，附帶被上訴人即上訴人王敦

    正（下稱王敦正）應給付王月美新臺幣（下同）1,200萬元

    ，及自起訴狀繕本送達翌日起至清償日止，按年息百分之5

    計算之利息。於本院審理中減縮其附帶上訴聲明第二項為：

    王敦正應再給付王月美800萬8,864元本息（見本院卷第145

    頁）；嗣再減縮上開附帶上訴聲明為：王敦正應再給付王月

    美800萬元本息（見本院卷第433、434頁）。核與前揭規定

    相符，應予准許。

二、次按當事人不得提出新攻擊或防禦方法。但有下列情形之一者，不在此限：一、因第一審法院違背法令致未能提出者。二、事實發生於第一審法院言詞辯論終結後者。三、對於在第一審已提出之攻擊或防禦方法為補充者。四、事實於法院已顯著或為其職務上所已知或應依職權調查證據者。五、其他非可歸責於當事人之事由，致未能於第一審提出者。六、如不許其提出顯失公平者。前項但書各款事由，當事人應釋明之。違反前二項之規定者，第二審法院應駁回之，民事訴訟法第447條定有明文。經查：

　㈠王敦正於本院民國113年6月11日準備期日主張：伊積欠王月

    美之債務，已以移轉坐落臺南市○○區○○段00000地號土地（

    下稱00000地號土地）所有權應有部分予王月美之女吳奉宜

    用以清償等語，被上訴人雖認係提出新攻擊方法，然此一原

    因事實，王敦正已於原審為主張（見原審卷第22頁），要僅

    係對於在第一審已提出之攻擊或防禦方法為補充，依上開規

    定，應予准許。

　㈡王月美就其匯款800萬元予王敦正帳戶用以清償貸款部分，於

    原審雖僅依不當得利法律關係為主張，於本院追加消費借貸

    法律關係為主張，而為新攻擊方法，惟其基本原因事實同一

    ，且係於王敦正提出借據（見本院卷第257頁）之新證據後

    始為主張，如不許提出顯失公平，依上開規定，應予准許。

三、再按未於準備程序主張之事項，除有下列情形之一者外，於

    準備程序後行言詞辯論時，不得主張之：一、法院應依職權

    調查之事項。二、該事項不甚延滯訴訟者。三、因不可歸責

    於當事人之事由不能於準備程序提出者。四、依其他情形顯

    失公平者。前項第三款事由應釋明之；上開規定於第二審程

    序準用之，民事訴訟法第276條、第463條分別定有明文。王

    敦正於本院準備程序終結後，始提出王敦正存摺影本、獲利

    計算表、兆豐銀行布里斯本分行2024年12月18日電子郵件及

    附件為證（見本院卷第479至493頁），惟王敦正並未釋明有

    因不可歸責於當事人之事由不能於準備程序提出，該事證亦

    非法院應依職權調查之事項，或不甚延滯訴訟、顯失公平之

    情，依上開規定，爰不予斟酌上開遲延提出之事證。　　 

貳、實體方面：

一、被上訴人主張：被上訴人吳建宏（下稱吳建宏）前於98年7月1日借款1,200萬元予王敦正。另王敦正前曾向被上訴人王月美先夫吳金勳借款300萬元、440萬元，嗣由王月美繼承該借款債權。又王敦正復於90年間曾向王月美借用其所有坐落臺南市○區○○段00、00、0000、00、0000地號土地及其上未保存登記建物（門牌臺南市○區○○路000號房屋）設定抵押以為擔保，向臺南第三信用合作社貸款800萬元，以此方式向王月美借貸800萬元，因上訴人未依約清償貸款，王月美為免上開房地遭拍賣，遂於102年3月25日匯款800萬元至上訴人帳戶清償上開貸款。爰依消費借貸、繼承等法律關係，求為命上訴人給付吳建宏1,200萬元、給付王月美1,540萬元，及各自起訴狀繕本送達翌日起至清償日止按年息5%計算之利息，並願供擔保請准宣告假執行等語（王月美逾上開部分之其他請求，經原審為其敗訴判決後，未據王月美對該部分聲明不服，該部分不在本院審理範圍內，不予贅述）。 

二、上訴人王敦正則以下列情詞置辯，並求為判決駁回吳建宏、

    王月美上開部分請求：吳建宏所提98年7月1日借據（見原審

    調字卷第25頁，下稱系爭借據），並非伊所親簽，否認兩造

    間有借貸關係，縱認有借貸合意，被上訴人亦應舉證其確有

    交付借款予伊。伊係代理王月美之女吳奉宜於吳金勳之遺產

    分割契約書上簽名，並非就該契約書上記載伊對吳金勳有30

    0萬、440萬元債務為自認。又縱認兩造間有消費借貸關係，

    伊已與王月美相約對帳，確認欠款共計1,200萬元後，簽立1

    00年6月1日借據，並約定由伊移轉臺南市○○區○○段00000地

    號土地所有應有部分予吳奉宜抵債，且已於102年2月27日辦

    妥移轉登記，自已清償債務。再縱認伊仍有餘款未清償，被

    上訴人本件請求亦已罹於時效，無從請求等語。【原審判命

    上訴人應給付吳建宏1,200萬元、應給付王月美740萬元，及

    各自111年3月8日起至清償日止按年息5%計算之利息，並依

    兩造聲請分別酌定擔保金額准、免假執行，駁回王月美其餘

    請求及該部分假執行之聲請。上訴人就其敗訴之部分提起上

    訴，王月美亦就其敗訴部分提起附帶上訴。上訴人上訴聲明

    ：㈠原判決關於命上訴人給付部分廢棄。㈡上開廢棄部分，被

    上訴人於第一審之訴及假執行之聲請均駁回。吳建宏、王月

    美均求為判決駁回上訴。王月美附帶上訴聲明：㈠原判決關

    於駁回王月美後開第二項請求，及該部分假執行之宣告暨訴

    訟費用之裁判，均廢棄。㈡上廢棄部分，上訴人應再給付王

    月美800萬元，及自起訴狀繕本送達翌日起至清償日止按年

    息5%計算之利息。王敦正則求為判決駁回附帶上訴。】　　

三、兩造不爭執事項：

　㈠王敦正、王月美為兄妹關係，與吳建宏為舅甥關係，吳金勳

    為王月美先夫。

　㈡王敦正接獲111年1月7日康揚律師事務所之存證信函後，有向

    王月美爭執信函內容（並非洽談還款事宜）（見原審調字卷

    第27至31頁）。

　㈢訴外人吳金勳之遺產分割契約書上記載，其對王敦正之300萬

    元、440萬元債權，均由王月美取得，並有兩造之簽名、用

    印（見原審調字卷第22至23頁）。

　㈣系爭借據記載，吳建宏向彰化銀行借款4,500萬元，其中1,20

    0萬元為王敦正所借（見原審調字卷第25頁）。

　㈤王月美於102年3月25日以高雄第三信用合作社申設之帳戶（

    帳號：00000000000000），匯款800萬8,864元予王敦正於臺

    南市第三信用合作社申設之帳戶（帳號：00000000000000）

    （見原審調字卷第37頁）。

　㈥有限責任臺南第三信用合作社113年2月23日南三信總字第038

    3號函記載：王敦正於102年3月25日清償借款800萬元（見本

    院卷第161頁）。

　㈦臺南市○區○○段00地號土地於102年3月27日以清償為登記原因

    ，塗銷抵押權登記（見本院卷第147頁）。

　㈧法務部調查局文書暨指紋鑑識實驗室113年4月23日調科貳字

    第11303140960號鑑定書記載：「㈠98年7月1日立借據原本1

    紙；其立據人欄上「王敦正」爭議筆跡編為甲類筆跡。㈡王

    敦正庭書原本1紙、98年11月26日中國信託匯款申請書原本1

    紙、新臺幣存提款交易憑證原本2紙、97年1月29日台新國際

    商業銀行開戶業務申請書原本1紙、98年11月25日國泰世華

    商業銀行存款開戶申請書原本1紙、93年10月27日中國國際

    商業銀行存款印鑑卡原本1紙、100年7月4日遺產分割契約書

    原本1份、83年10月15日借據影本1紙、臺南第三信用合作社

    支票存根（支票號碼：000000000、000000000）原本2紙、

    中國國際商業銀行存摺原本1本、彰化銀行存摺原本1本；其

    上「王敦正」參考筆跡均編為乙類筆跡。...參、鑑定結果

    ：甲類筆跡與乙類筆跡筆劃特徴相同。」。

　㈨若王月美請求有理由，兩造不爭執利息自111年2月23日之翌

    日起算（見原審調字卷第57頁）。

　㈩王敦正、王月美曾為00000地號土地之共有人，嗣王敦正於10

    2年2月27日以買賣為原因移轉登記予王月美之女吳奉宜，又

    吳奉宜當時已成年（本院卷第291、315頁）。後王月美、吳

    奉宜與其餘共有人於107年3月29日將上開土地以買賣為原因

    移轉登記予訴外人頂泰興業股份有限公司（見本院卷第292

    、293頁）。

　就不爭執事項㈩前段之00000地號土地買賣之價金，依本院卷

    第359至361頁之土地所有權買賣移轉契約書記載之金額為19

    8萬9,120元，而依原審卷第23至24頁之不動產買賣成交案件

    實際資訊申報書登載之金額為700萬元。

四、兩造爭執事項：

　㈠系爭借據是否為王敦正所親簽？

　㈡吳建宏依民法消費借貸法律關係，請求王敦正給付1,200萬元

    本息，是否有理由？

　㈢吳金勳對王敦正是否存在共740萬元之債權？王月美依民法繼

    承及消費借貸法律關係，請求王敦正給付740萬元本息，是

    否有理由？

　㈣王月美依消費借貸法律關係，請求王敦正給付800萬元本息，

    是否有理由？

五、得心證之理由：

　㈠按當事人主張有利於己之事實者，就其事實有舉證之責任。

    民事訴訟法第277條前段定有明文。是以主張消費借貸關係

    存在之當事人，已就借貸意思互相表示合致及交付借款之事

    實盡舉證責任，或他造已自認債務發生原因之事實，而抗辯

    債務已因清償而消滅，即應由債務人就該清償之有利事實舉

    證證明（最高法院111年度台上字第1101號民事判決意旨參

    照）。

　㈡查王月美主張王敦正向吳金勳借貸300萬元、440萬元，向其借貸800萬元、吳建宏主張王敦正向其借貸1,200萬元等情，業據分別提出遺產分割契約書、系爭借據、律師催告函、臺南市第三信用合作社放款利息收據、王月美高雄市第三信用信用合作社存摺往來明細查詢資料等為證（見原審調字卷第17至39頁），並有王敦正所提100年6月1日借據存卷可參（見本院卷第257頁）。王敦正雖否認系爭借據上「王敦正」簽名為真正云云。惟系爭借據上「王敦正」之簽名，無論書寫之力道、筆順、筆劃特徵、字體結構與字間布局等書寫慣性，均與王敦正於本院當庭所書寫簽名極為相似，已難認系爭借據上「王敦正」之簽名非王敦正所親簽，且本件經送法務部調查局文書暨指紋鑑識實驗室鑑定結果，亦認系爭借據上「王敦正」之簽名，與王敦正當庭所書寫之簽名、銀行留存資料上筆跡筆劃特徴相同，此有該局113年4月23日調科貳字第11303140960號鑑定書附卷（外放）可稽，兩造亦同意就鑑定結果不再爭執（見本院卷第73頁），堪認系爭借據上「王敦正」之簽名為王敦正所親簽。

　㈢王敦正雖又否認伊有向吳建宏借貸1,200萬元云云。然系爭借據為王敦正所親簽，已如前述。佐以證人孫渝翃於原審亦證稱：伊有看過系爭借據，系爭借據是王月美與王敦正在客廳講的，伊聽到的應該是兩件事，4,500萬元是吳建宏的土地，1,200萬元是王月美的土地，他們寫的過程伊沒有在場，伊也不知道是不是那一天寫的，但是伊去王月美家的時候，她們有拿這張借據給伊看…王敦正也有承認有這張借據、有欠這些錢等語（見原審卷第187至189頁）。證人孫渝翃既明確證稱見過系爭借據，且證述之金額與系爭借據上之金額大致相符，應認吳建宏就其所主張與王敦正間有1,200萬元消費借貸乙節，已盡舉證責任。王敦正否認上開借貸之情，惟並未提出佐證，自難憑採。則吳建宏主張王敦正積欠1,200萬元未清償等語，為可採信。從而，吳建宏請求王敦正返還1,200萬元借款，核屬有據。

　㈣王敦正雖否認有向吳金勳借貸300萬元、440萬元云云。然觀

    之系爭遺產分割契約動產部分欄記載：「財產種類：債權；

    所在地或名稱：債權—借與王敦正君；核定價值：3,000,000

    、4,400,000；分割後之所有權人（繼承人）及其繼承比例

    ：由繼承人王月美取得」等語（見原審調字卷第22頁），已

    明確記載吳金勳與王敦正間有300萬元及440萬元之借款債權

    ，下方立契約書人欄內並有王敦正代理吳金勳之繼承人吳奉

    宜之簽名蓋印，吳金勳與王敦正間若無系爭遺產分割契約所

    載借貸之情，王敦正理應不會代理吳奉宜在系爭遺產分割契

    約上簽名蓋印。再按消滅時效因承認而中斷；時效中斷者，

    自中斷之事由終止時，重新起算，民法第129條第1項第2款

    、第137條第1項分別定有明文。王敦正既在100年7月4日之

    系爭遺產分割契約承認自己積欠吳金勳300萬元及440萬元借

    款債務，王月美於111年2月17日提起本件訴訟，其時效自未

    消滅，王敦正辯以時效已消滅云云，亦不足採。是依上開說

    明，應認王月美就其主張吳金勳與王敦正間有740萬元消費

    借貸，而上開借貸債權由吳金勳之配偶即王月美繼承乙節，

    已盡舉證責任。王敦正雖抗辯遺產分割契約書係吳金勳之繼

    承人為減免遺產稅之繳納而記載云云，惟未提出任何證據以

    實其說，自難憑採。是王月美請求王敦正返還740萬元借款

    ，核屬有據。

　㈤再王敦正固不否認有向王月美借貸1,200萬元，並提出100年6

    月1日借據為憑（見本院卷第257頁），惟辯以：其已以0000

    0地號土地抵償云云，然為王月美所否認。經查：

　　⒈王敦正固於102年2月27日有將其所有00000地號土地應有部分以買賣為原因移轉登記予王月美之女吳奉宜（本院卷第291、315頁），此為兩造所不爭（見不爭執事項㈩）。則王敦正移轉00000地號土地應有部分之對象既為吳奉宜，在辦理移轉之過程亦無王月美參與之跡證，已難遽認移轉00000地號土地應有部分予吳奉宜，係用以抵償積欠王月美之債務。

 　 ⒉再依移轉00000地號土地應有部分之土地所有權買賣移轉契約書所載之價金為198萬9,120元（見本院卷第359頁），而依不動產買賣成交案件實際資訊申報書登載之金額為700萬元（見原審卷第23、24頁），為兩造所不爭。是縱依實際申報之價金700萬元，亦與王敦正積欠王月美之800萬元不符，自無法證明移轉00000地號土地應有部分予吳奉宜係用以抵償積欠王月美之債務；且王敦正如真以00000地號土地應有部分抵償積欠王月美800萬元之債務，則其明知有100年6月1日借據，何以未讓王月美簽立清償證明或於契約書上載明？由此亦難採信王敦正所辯為真實。

　　⒊又王敦正復未舉證證明其已清償積欠王月美800萬元之債務

      ，則其所為上開辯解，即屬無據。　　　　　

六、綜上所述，王月美依消費借貸、繼承之法律關係，請求王敦正給付740萬元本息；吳建宏依消費借貸法律關係，請求王敦正給付1,200萬元本息（本件王月美、吳建宏起訴狀繕本係於111年2月23日送達王敦正，翌日應為同年月24日，見原審調字卷第57頁，原判決誤載為111年3月8日，然此部分王月美、吳建宏未提起上訴，且有利於王敦正，不在本院審理範圍），為有理由，應予准許。從而原審就上開應准許部分，判命王敦正應如數給付，並分別諭知兩造供擔保後，得、免假執行，核無不當，王敦正上訴意旨指摘原判決此部分不當，求予廢棄改判，為無理由，應駁回其上訴。又王月美提起附帶上訴，依消費借貸法律關係，請求王敦正返還800萬元，及自111年2月24日起至清償日止，按年息百分之5計算之利息，為有理由，應予准許，原判決就此部分為王月美敗訴之判決，尚有未洽，王月美此部分附帶上訴為有理由，自應由本院將原判決此部分廢棄改判如主文第三項所示。又本判決所命給付部分，兩造均陳明願供擔保宣告准、免假執行，經核均無不合，爰分別酌定相當擔保金額准許之。

七、本件事證已臻明確，兩造其餘之攻擊或防禦方法及所用之證

    據，經本院斟酌後，認為均不足以影響本判決之結果，爰不

    逐一論列，附此敘明。

八、據上論結，本件王敦正之上訴為無理由，王月美之附帶上訴

    為有理由，依民事訴訟法第450條、第449條第1項、第78條

    、第463條、第390條第2項、第392條第2項，判決如主文。

中　　華　　民　　國　　114 　年　　2 　　月　　12　　日

　　　　　　　　　民事第一庭　　審判長法　官　王金龍



　　　　　　　　　　　　　　　　　　　法　官　曾鴻文



　　　　　　　　　　　　　　　　　　　法　官　洪挺梧

上為正本係照原本作成。

如不服本判決，應於收受送達後20日內向本院提出上訴書狀，其

未表明上訴理由者，應於提出上訴後20日內向本院補提出理由書

狀（均須按他造當事人之人數附繕本）上訴時應提出委任律師或

具有律師資格之人之委任狀；委任有律師資格者，另應附具律師

資格證書及釋明委任人與受任人有民事訴訟法第466條之1第1項

但書或第2項（詳附註）所定關係之釋明文書影本。如委任律師

提起上訴者，應一併繳納上訴審裁判費。

中　　華　　民　　國　　114 　年　　2 　　月　　12　　日



　　　　　　　　　　　　　　　　　　　書記官　黃心怡

【附註】

民事訴訟法第466條之1：

⑴對於第二審判決上訴，上訴人應委任律師為訴訟代理人。但上

  訴人或其法定代理人具有律師資格者，不在此限。

⑵上訴人之配偶、三親等內之血親、二親等內之姻親，或上訴人

  為法人、中央或地方機關時，其所屬專任人員具有律師資格並

  經法院認為適當者，亦得為第三審訴訟代理人。

民事訴訟法第466條之2第1項：

上訴人無資力委任訴訟代理人者，得依訴訟救助之規定，聲請第

三審法院為之選任律師為其訴訟代理人。




臺灣高等法院臺南分院民事判決

112年度重上字第98號

上  訴  人  

即附帶被上  

訴人        王敦正  





訴訟代理人  許世烜律師

            楊家明律師

            葉賢賓律師

被上訴人即  

附帶上訴人  王月美  

被上訴人    吳建宏  

上二人共同

訴訟代理人  康進益律師

            康鈺靈律師

上列當事人間請求返還借款事件，上訴人對於中華民國112年6月15日臺灣臺南地方法院第一審判決（111年度重訴字第89號）提起上訴，被上訴人提起附帶上訴，並減縮起訴聲明，本院於114年1月15日言詞辯論終結，判決如下：

　　主　文

上訴人之上訴駁回。

原判決關於駁回附帶上訴人後開第三項之訴部分，及該部分假執行之聲請暨訴訟費用之裁判均廢棄。

附帶被上訴人應再給付附帶上訴人新臺幣800萬元及自民國111年2月24日起至清償日止，按年息百分之五計算之利息。

第一、二審訴訟費用（確定部分除外），關於上訴部分，由上訴人負擔；關於附帶上訴部分，由附帶被上訴人負擔。

本判決所命給付部分，於附帶上訴人以新臺幣267萬元供擔保後得假執行，但附帶被上訴人如以新臺幣800萬元預供擔保，得免為假執行。

　　事實及理由

壹、程序方面：

一、按在第二審為訴之變更或追加，非經他造同意，不得為之，但有民事訴訟法第255條第1項第3款擴張或減縮應受判決事項聲明之情形者，不在此限。民事訴訟法第446條第1項、第255條第1項第3款定有明文。本件附帶上訴人即被上訴人王月美（下稱王月美）原附帶上訴聲明：㈠原判決不利於王月美部分廢棄。㈡上開廢棄部分，附帶被上訴人即上訴人王敦正（下稱王敦正）應給付王月美新臺幣（下同）1,200萬元，及自起訴狀繕本送達翌日起至清償日止，按年息百分之5計算之利息。於本院審理中減縮其附帶上訴聲明第二項為：王敦正應再給付王月美800萬8,864元本息（見本院卷第145頁）；嗣再減縮上開附帶上訴聲明為：王敦正應再給付王月美800萬元本息（見本院卷第433、434頁）。核與前揭規定相符，應予准許。

二、次按當事人不得提出新攻擊或防禦方法。但有下列情形之一者，不在此限：一、因第一審法院違背法令致未能提出者。二、事實發生於第一審法院言詞辯論終結後者。三、對於在第一審已提出之攻擊或防禦方法為補充者。四、事實於法院已顯著或為其職務上所已知或應依職權調查證據者。五、其他非可歸責於當事人之事由，致未能於第一審提出者。六、如不許其提出顯失公平者。前項但書各款事由，當事人應釋明之。違反前二項之規定者，第二審法院應駁回之，民事訴訟法第447條定有明文。經查：

　㈠王敦正於本院民國113年6月11日準備期日主張：伊積欠王月美之債務，已以移轉坐落臺南市○○區○○段00000地號土地（下稱00000地號土地）所有權應有部分予王月美之女吳奉宜用以清償等語，被上訴人雖認係提出新攻擊方法，然此一原因事實，王敦正已於原審為主張（見原審卷第22頁），要僅係對於在第一審已提出之攻擊或防禦方法為補充，依上開規定，應予准許。

　㈡王月美就其匯款800萬元予王敦正帳戶用以清償貸款部分，於原審雖僅依不當得利法律關係為主張，於本院追加消費借貸法律關係為主張，而為新攻擊方法，惟其基本原因事實同一，且係於王敦正提出借據（見本院卷第257頁）之新證據後始為主張，如不許提出顯失公平，依上開規定，應予准許。

三、再按未於準備程序主張之事項，除有下列情形之一者外，於準備程序後行言詞辯論時，不得主張之：一、法院應依職權調查之事項。二、該事項不甚延滯訴訟者。三、因不可歸責於當事人之事由不能於準備程序提出者。四、依其他情形顯失公平者。前項第三款事由應釋明之；上開規定於第二審程序準用之，民事訴訟法第276條、第463條分別定有明文。王敦正於本院準備程序終結後，始提出王敦正存摺影本、獲利計算表、兆豐銀行布里斯本分行2024年12月18日電子郵件及附件為證（見本院卷第479至493頁），惟王敦正並未釋明有因不可歸責於當事人之事由不能於準備程序提出，該事證亦非法院應依職權調查之事項，或不甚延滯訴訟、顯失公平之情，依上開規定，爰不予斟酌上開遲延提出之事證。　　 

貳、實體方面：

一、被上訴人主張：被上訴人吳建宏（下稱吳建宏）前於98年7月1日借款1,200萬元予王敦正。另王敦正前曾向被上訴人王月美先夫吳金勳借款300萬元、440萬元，嗣由王月美繼承該借款債權。又王敦正復於90年間曾向王月美借用其所有坐落臺南市○區○○段00、00、0000、00、0000地號土地及其上未保存登記建物（門牌臺南市○區○○路000號房屋）設定抵押以為擔保，向臺南第三信用合作社貸款800萬元，以此方式向王月美借貸800萬元，因上訴人未依約清償貸款，王月美為免上開房地遭拍賣，遂於102年3月25日匯款800萬元至上訴人帳戶清償上開貸款。爰依消費借貸、繼承等法律關係，求為命上訴人給付吳建宏1,200萬元、給付王月美1,540萬元，及各自起訴狀繕本送達翌日起至清償日止按年息5%計算之利息，並願供擔保請准宣告假執行等語（王月美逾上開部分之其他請求，經原審為其敗訴判決後，未據王月美對該部分聲明不服，該部分不在本院審理範圍內，不予贅述）。 

二、上訴人王敦正則以下列情詞置辯，並求為判決駁回吳建宏、王月美上開部分請求：吳建宏所提98年7月1日借據（見原審調字卷第25頁，下稱系爭借據），並非伊所親簽，否認兩造間有借貸關係，縱認有借貸合意，被上訴人亦應舉證其確有交付借款予伊。伊係代理王月美之女吳奉宜於吳金勳之遺產分割契約書上簽名，並非就該契約書上記載伊對吳金勳有300萬、440萬元債務為自認。又縱認兩造間有消費借貸關係，伊已與王月美相約對帳，確認欠款共計1,200萬元後，簽立100年6月1日借據，並約定由伊移轉臺南市○○區○○段00000地號土地所有應有部分予吳奉宜抵債，且已於102年2月27日辦妥移轉登記，自已清償債務。再縱認伊仍有餘款未清償，被上訴人本件請求亦已罹於時效，無從請求等語。【原審判命上訴人應給付吳建宏1,200萬元、應給付王月美740萬元，及各自111年3月8日起至清償日止按年息5%計算之利息，並依兩造聲請分別酌定擔保金額准、免假執行，駁回王月美其餘請求及該部分假執行之聲請。上訴人就其敗訴之部分提起上訴，王月美亦就其敗訴部分提起附帶上訴。上訴人上訴聲明：㈠原判決關於命上訴人給付部分廢棄。㈡上開廢棄部分，被上訴人於第一審之訴及假執行之聲請均駁回。吳建宏、王月美均求為判決駁回上訴。王月美附帶上訴聲明：㈠原判決關於駁回王月美後開第二項請求，及該部分假執行之宣告暨訴訟費用之裁判，均廢棄。㈡上廢棄部分，上訴人應再給付王月美800萬元，及自起訴狀繕本送達翌日起至清償日止按年息5%計算之利息。王敦正則求為判決駁回附帶上訴。】　　

三、兩造不爭執事項：

　㈠王敦正、王月美為兄妹關係，與吳建宏為舅甥關係，吳金勳為王月美先夫。

　㈡王敦正接獲111年1月7日康揚律師事務所之存證信函後，有向王月美爭執信函內容（並非洽談還款事宜）（見原審調字卷第27至31頁）。

　㈢訴外人吳金勳之遺產分割契約書上記載，其對王敦正之300萬元、440萬元債權，均由王月美取得，並有兩造之簽名、用印（見原審調字卷第22至23頁）。

　㈣系爭借據記載，吳建宏向彰化銀行借款4,500萬元，其中1,200萬元為王敦正所借（見原審調字卷第25頁）。

　㈤王月美於102年3月25日以高雄第三信用合作社申設之帳戶（帳號：00000000000000），匯款800萬8,864元予王敦正於臺南市第三信用合作社申設之帳戶（帳號：00000000000000）（見原審調字卷第37頁）。

　㈥有限責任臺南第三信用合作社113年2月23日南三信總字第0383號函記載：王敦正於102年3月25日清償借款800萬元（見本院卷第161頁）。

　㈦臺南市○區○○段00地號土地於102年3月27日以清償為登記原因，塗銷抵押權登記（見本院卷第147頁）。

　㈧法務部調查局文書暨指紋鑑識實驗室113年4月23日調科貳字第11303140960號鑑定書記載：「㈠98年7月1日立借據原本1紙；其立據人欄上「王敦正」爭議筆跡編為甲類筆跡。㈡王敦正庭書原本1紙、98年11月26日中國信託匯款申請書原本1紙、新臺幣存提款交易憑證原本2紙、97年1月29日台新國際商業銀行開戶業務申請書原本1紙、98年11月25日國泰世華商業銀行存款開戶申請書原本1紙、93年10月27日中國國際商業銀行存款印鑑卡原本1紙、100年7月4日遺產分割契約書原本1份、83年10月15日借據影本1紙、臺南第三信用合作社支票存根（支票號碼：000000000、000000000）原本2紙、中國國際商業銀行存摺原本1本、彰化銀行存摺原本1本；其上「王敦正」參考筆跡均編為乙類筆跡。...參、鑑定結果：甲類筆跡與乙類筆跡筆劃特徴相同。」。

　㈨若王月美請求有理由，兩造不爭執利息自111年2月23日之翌日起算（見原審調字卷第57頁）。

　㈩王敦正、王月美曾為00000地號土地之共有人，嗣王敦正於102年2月27日以買賣為原因移轉登記予王月美之女吳奉宜，又吳奉宜當時已成年（本院卷第291、315頁）。後王月美、吳奉宜與其餘共有人於107年3月29日將上開土地以買賣為原因移轉登記予訴外人頂泰興業股份有限公司（見本院卷第292、293頁）。

　就不爭執事項㈩前段之00000地號土地買賣之價金，依本院卷第359至361頁之土地所有權買賣移轉契約書記載之金額為198萬9,120元，而依原審卷第23至24頁之不動產買賣成交案件實際資訊申報書登載之金額為700萬元。

四、兩造爭執事項：

　㈠系爭借據是否為王敦正所親簽？

　㈡吳建宏依民法消費借貸法律關係，請求王敦正給付1,200萬元本息，是否有理由？

　㈢吳金勳對王敦正是否存在共740萬元之債權？王月美依民法繼承及消費借貸法律關係，請求王敦正給付740萬元本息，是否有理由？

　㈣王月美依消費借貸法律關係，請求王敦正給付800萬元本息，是否有理由？

五、得心證之理由：

　㈠按當事人主張有利於己之事實者，就其事實有舉證之責任。民事訴訟法第277條前段定有明文。是以主張消費借貸關係存在之當事人，已就借貸意思互相表示合致及交付借款之事實盡舉證責任，或他造已自認債務發生原因之事實，而抗辯債務已因清償而消滅，即應由債務人就該清償之有利事實舉證證明（最高法院111年度台上字第1101號民事判決意旨參照）。

　㈡查王月美主張王敦正向吳金勳借貸300萬元、440萬元，向其借貸800萬元、吳建宏主張王敦正向其借貸1,200萬元等情，業據分別提出遺產分割契約書、系爭借據、律師催告函、臺南市第三信用合作社放款利息收據、王月美高雄市第三信用信用合作社存摺往來明細查詢資料等為證（見原審調字卷第17至39頁），並有王敦正所提100年6月1日借據存卷可參（見本院卷第257頁）。王敦正雖否認系爭借據上「王敦正」簽名為真正云云。惟系爭借據上「王敦正」之簽名，無論書寫之力道、筆順、筆劃特徵、字體結構與字間布局等書寫慣性，均與王敦正於本院當庭所書寫簽名極為相似，已難認系爭借據上「王敦正」之簽名非王敦正所親簽，且本件經送法務部調查局文書暨指紋鑑識實驗室鑑定結果，亦認系爭借據上「王敦正」之簽名，與王敦正當庭所書寫之簽名、銀行留存資料上筆跡筆劃特徴相同，此有該局113年4月23日調科貳字第11303140960號鑑定書附卷（外放）可稽，兩造亦同意就鑑定結果不再爭執（見本院卷第73頁），堪認系爭借據上「王敦正」之簽名為王敦正所親簽。

　㈢王敦正雖又否認伊有向吳建宏借貸1,200萬元云云。然系爭借據為王敦正所親簽，已如前述。佐以證人孫渝翃於原審亦證稱：伊有看過系爭借據，系爭借據是王月美與王敦正在客廳講的，伊聽到的應該是兩件事，4,500萬元是吳建宏的土地，1,200萬元是王月美的土地，他們寫的過程伊沒有在場，伊也不知道是不是那一天寫的，但是伊去王月美家的時候，她們有拿這張借據給伊看…王敦正也有承認有這張借據、有欠這些錢等語（見原審卷第187至189頁）。證人孫渝翃既明確證稱見過系爭借據，且證述之金額與系爭借據上之金額大致相符，應認吳建宏就其所主張與王敦正間有1,200萬元消費借貸乙節，已盡舉證責任。王敦正否認上開借貸之情，惟並未提出佐證，自難憑採。則吳建宏主張王敦正積欠1,200萬元未清償等語，為可採信。從而，吳建宏請求王敦正返還1,200萬元借款，核屬有據。

　㈣王敦正雖否認有向吳金勳借貸300萬元、440萬元云云。然觀之系爭遺產分割契約動產部分欄記載：「財產種類：債權；所在地或名稱：債權—借與王敦正君；核定價值：3,000,000、4,400,000；分割後之所有權人（繼承人）及其繼承比例：由繼承人王月美取得」等語（見原審調字卷第22頁），已明確記載吳金勳與王敦正間有300萬元及440萬元之借款債權，下方立契約書人欄內並有王敦正代理吳金勳之繼承人吳奉宜之簽名蓋印，吳金勳與王敦正間若無系爭遺產分割契約所載借貸之情，王敦正理應不會代理吳奉宜在系爭遺產分割契約上簽名蓋印。再按消滅時效因承認而中斷；時效中斷者，自中斷之事由終止時，重新起算，民法第129條第1項第2款、第137條第1項分別定有明文。王敦正既在100年7月4日之系爭遺產分割契約承認自己積欠吳金勳300萬元及440萬元借款債務，王月美於111年2月17日提起本件訴訟，其時效自未消滅，王敦正辯以時效已消滅云云，亦不足採。是依上開說明，應認王月美就其主張吳金勳與王敦正間有740萬元消費借貸，而上開借貸債權由吳金勳之配偶即王月美繼承乙節，已盡舉證責任。王敦正雖抗辯遺產分割契約書係吳金勳之繼承人為減免遺產稅之繳納而記載云云，惟未提出任何證據以實其說，自難憑採。是王月美請求王敦正返還740萬元借款，核屬有據。

　㈤再王敦正固不否認有向王月美借貸1,200萬元，並提出100年6月1日借據為憑（見本院卷第257頁），惟辯以：其已以00000地號土地抵償云云，然為王月美所否認。經查：

　　⒈王敦正固於102年2月27日有將其所有00000地號土地應有部分以買賣為原因移轉登記予王月美之女吳奉宜（本院卷第291、315頁），此為兩造所不爭（見不爭執事項㈩）。則王敦正移轉00000地號土地應有部分之對象既為吳奉宜，在辦理移轉之過程亦無王月美參與之跡證，已難遽認移轉00000地號土地應有部分予吳奉宜，係用以抵償積欠王月美之債務。

 　 ⒉再依移轉00000地號土地應有部分之土地所有權買賣移轉契約書所載之價金為198萬9,120元（見本院卷第359頁），而依不動產買賣成交案件實際資訊申報書登載之金額為700萬元（見原審卷第23、24頁），為兩造所不爭。是縱依實際申報之價金700萬元，亦與王敦正積欠王月美之800萬元不符，自無法證明移轉00000地號土地應有部分予吳奉宜係用以抵償積欠王月美之債務；且王敦正如真以00000地號土地應有部分抵償積欠王月美800萬元之債務，則其明知有100年6月1日借據，何以未讓王月美簽立清償證明或於契約書上載明？由此亦難採信王敦正所辯為真實。

　　⒊又王敦正復未舉證證明其已清償積欠王月美800萬元之債務，則其所為上開辯解，即屬無據。　　　　　

六、綜上所述，王月美依消費借貸、繼承之法律關係，請求王敦正給付740萬元本息；吳建宏依消費借貸法律關係，請求王敦正給付1,200萬元本息（本件王月美、吳建宏起訴狀繕本係於111年2月23日送達王敦正，翌日應為同年月24日，見原審調字卷第57頁，原判決誤載為111年3月8日，然此部分王月美、吳建宏未提起上訴，且有利於王敦正，不在本院審理範圍），為有理由，應予准許。從而原審就上開應准許部分，判命王敦正應如數給付，並分別諭知兩造供擔保後，得、免假執行，核無不當，王敦正上訴意旨指摘原判決此部分不當，求予廢棄改判，為無理由，應駁回其上訴。又王月美提起附帶上訴，依消費借貸法律關係，請求王敦正返還800萬元，及自111年2月24日起至清償日止，按年息百分之5計算之利息，為有理由，應予准許，原判決就此部分為王月美敗訴之判決，尚有未洽，王月美此部分附帶上訴為有理由，自應由本院將原判決此部分廢棄改判如主文第三項所示。又本判決所命給付部分，兩造均陳明願供擔保宣告准、免假執行，經核均無不合，爰分別酌定相當擔保金額准許之。

七、本件事證已臻明確，兩造其餘之攻擊或防禦方法及所用之證據，經本院斟酌後，認為均不足以影響本判決之結果，爰不逐一論列，附此敘明。

八、據上論結，本件王敦正之上訴為無理由，王月美之附帶上訴為有理由，依民事訴訟法第450條、第449條第1項、第78條、第463條、第390條第2項、第392條第2項，判決如主文。

中　　華　　民　　國　　114 　年　　2 　　月　　12　　日

　　　　　　　　　民事第一庭　　審判長法　官　王金龍



　　　　　　　　　　　　　　　　　　　法　官　曾鴻文



　　　　　　　　　　　　　　　　　　　法　官　洪挺梧

上為正本係照原本作成。

如不服本判決，應於收受送達後20日內向本院提出上訴書狀，其未表明上訴理由者，應於提出上訴後20日內向本院補提出理由書狀（均須按他造當事人之人數附繕本）上訴時應提出委任律師或具有律師資格之人之委任狀；委任有律師資格者，另應附具律師資格證書及釋明委任人與受任人有民事訴訟法第466條之1第1項但書或第2項（詳附註）所定關係之釋明文書影本。如委任律師提起上訴者，應一併繳納上訴審裁判費。

中　　華　　民　　國　　114 　年　　2 　　月　　12　　日



　　　　　　　　　　　　　　　　　　　書記官　黃心怡

【附註】

民事訴訟法第466條之1：

⑴對於第二審判決上訴，上訴人應委任律師為訴訟代理人。但上訴人或其法定代理人具有律師資格者，不在此限。

⑵上訴人之配偶、三親等內之血親、二親等內之姻親，或上訴人為法人、中央或地方機關時，其所屬專任人員具有律師資格並經法院認為適當者，亦得為第三審訴訟代理人。

民事訴訟法第466條之2第1項：

上訴人無資力委任訴訟代理人者，得依訴訟救助之規定，聲請第

三審法院為之選任律師為其訴訟代理人。



